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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 20.03.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:35 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des neuen Rathauses Langensteinbach, 

Hirtenstraße 45, 76307 Karlsbad  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Björn Kornmüller  

Gemeinderat/-rätin 
Herr Oliver Bossert 
Herr Ortsvorsteher Hans-Gerhard Kleiner  

 

 

Freie Wähler 
Frau Ortsvorsteherin Heike Christmann  
Herr Jürgen Herrmann  
Herr Willibald Müller  
Frau Heidi Ochs  
Herr Karl-Heinz Ried  
Herr Ortsvorsteher Michael Wenz  

CDU 
Herr Jürgen Dummler  
Herr Steffen Langendörfer  
Herr Roland Rädle  
Herr Norbert Ried  
Frau Dr. Karla Schelp  
  

SPD 
Herr Manuel Haas  
Herr Reinhard Haas  
Herr Michael Nowotny  
Herr Jens Walch  
  

Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Heike Günther  
Frau Sabine Kronenwett  
Frau Simone Rausch  
Frau Dr. Susanna Vollmer ab Top 4  
  

Protokollführer 
Herr Hans-Dieter Stößer  

von der Verwaltung 
Herr Jürgen Augenstein  
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Frau Sarah Esaias  
Frau Petra Goldschmidt  
Herr Joachim Guthmann  

Sachverständige 
Herr Architekt Andreas Adler – Top 7 – 
Herr Ragnar Watteroth             - Top 8 - 

 

Gemeinderat/-rätin 
 
Abwesend: 
 
Bündnis 90/Grüne 
Herr Thomas Guthmann  - e - 
Herr Andreas Hartmann  - e – 
Herr Uwe Rohrer   - e -  
 
CDU 
Herr Günter Denninger  - e - 
Herr Günter Sing   - e –  
 
Freie Wähler 
Herr  Ortsvorsteher Joachim Karcher - e - 
Herr Otto Höger   - e –  
 
SPD 
Frau Cornelia Nürnberg  - e - 
 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Fragen der Gemeinderäte  
   
 3   Beratung und Beschlussfassung der neuen Geschäfts-

ordnung "Miteinander Zukunft gestalten" 
Vorlage: 67/1593/2024 

 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung über die PV-Strategie 

auf kommunalen Gebäuden 
Vorlage: 60/1568/2023 

 

   
 5   Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme 

der Gemeinde Karlsbad zur Teilfortschreibung des Regi-
onalplanes des Regionalverbandes Nordschwarzwald 
"Windenergie" 
Vorlage: 60/1610/2024 
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 6   Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme 
der Gemeinde Karlsbad zur Teilfortschreibung des Regi-
onalplanes des Regionalverbandes Mittlerer Oberrhein 
"Erneuerbare Energien" (Solar/PV-Freiflächenanlagen) 
Vorlage: 60/1609/2024 

 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung über die Auftrags-

vergaben für die Dachsanierung der Wasenhalle in 
Karlsbad-Ittersbach 
4. Dachsanierungsarbeiten 
5. Trockenbauarbeiten 
Vorlage: 60/1604/2024 

 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung über Vergaben zur 

Breitbanderschließung 
Ermächtigung des Bürgermeisters Björn Kornmüller bei 
Vorlage der Ergebnisse der europaweiten Ausschreibung 
für die Ortsteile Auerbach und Mutschelbach alle zur Auf-
tragsvergabe notwendigen Entscheidungen umsetzen zu 
können 
Vorlage: 60/1611/2024 

 

   
 9   Genehmigung von Protokollen  
   
 10   Verschiedenes  
   
 11   Fragen der Zuhörer  
   
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass durch Ladung vom 
12.03.2024 ordnungsgemäß eingeladen worden ist und das Gremium beschlussfähig ist, 
weil 21 Gemeinderäte einschließlich Vorsitzender anwesend sind sowie die Sitzung im Mit-
teilungsblatt vom 14.03.2024 öffentlich bekannt gemacht worden war. 
 
Als Urkundspersonen werden ernannt: 
 
Gemeinderäte Herrmann Jürgen, Rädle Roland, Haas Reinhard, Rausch Simone.  
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zu 1 Bekanntgaben 
 
Keine aus nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
zu 2 Fragen der Gemeinderäte 
 
GR Michael Wenz (Freie Wähler) erkundigt sich nach dem weiteren Vorgehen in Sachen 
Hallenkonzeption. Die Mutschelbacher Vereine hätten Zahlen zur Belegung gemeldet. Der 
Vorsitzende erläutert, dass es demnächst Ergebnisse hierzu gibt. Plangemäß soll in nächster 
Zeit ein Workshop hierzu laufen – voraussichtlich im Laufe des Sommers. 
 
GR Reinhard Haas (SPD) erkundigt sich, ob Videos in Sachen Kommunalwahlen eingesetzt 
werden können. Dadurch sollen Fehler beim Ausfüllen der Stimmzettel vermieden werden. 
Der stellvertretende Hauptamtsleiter Jürgen Augenstein erläutert, dass im Mitteilungsblatt die 
Amtlichen Bekanntmachungen zur Wahl kommen. Auf der Gemeindehomepage erscheinen 
allgemeine Infos. Es wird ein Link zur Landeszentrale für Politische Bildung geschickt, diese 
arbeitet unter anderem mit Videos. 
 
GR Roland Rädle (CDU) lobt den guten Abschluss der Sanierungsmaßnahme Jahnstraße. 
 
GR Willibald Müller (Freie Wähler) sagt, dass er etliche Fragen zum Thema Wasserversor-
gung / Wasserhärte hat. Mit dem Vorsitzenden vereinbart er, diese per E-mail der Verwal-
tung zuzuleiten. Beantwortet werden sollen sie dann in der nächsten Gemeinderatssitzung 
unter dem Top Verschiedenes.  
 
 
zu 3 Beratung und Beschlussfassung der neuen Geschäftsordnung "Miteinander 

Zukunft gestalten" 
Vorlage: 67/1593/2024 

 
Garten- und Umweltamtsleiterin Sarah Esaias erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage. 
Der Vorsitzende ergänzt, dass es um eine formale Angelegenheit geht. 
GR Hans Kleiner (FDP/Liberale Liste) betont, dass die Geschäftsordnung wichtig ist. GRin 
Heike Christmann (Freie Wähler) möchte bei § 3 Nr. 2 eine höhere Verbindlichkeit bei den 
Empfehlungen an den Gemeinderat. Die Themen Datenschutzgrundverordnung und ein 
Konzept für die Kosten einer wirtschaftlichen Strukturanalyse von Karlsbad sollten noch ge-
klärt werden. Der Vorsitzende sagt, dass vorrangig zunächst die Wirtschaftsförderung perso-
nell besetzt werden müsse. Die höhere Verbindlichkeit bei § 3 Nr. 2 könne eingebaut wer-
den. Dies dann allerdings in Verbindung mit der Mitteilung in den Ausschüssen. Um das 
Thema Datenschutzgrundverordnung möchte er sich selbst kümmern. 
 
Antrag an den Gemeinderat / Ausschuss:  
 
Der Gemeinderat wird gebeten, die neue Geschäftsordnung für die Bürgerbeteiligung „Mitei-
nander Zukunft gestalten“ zu beschließen. § 3 Nr. 2 wird wie folgt formuliert: Empfehlungen 
zum weiteren Vorgehen bei der Umsetzung von Gemeindeentwicklungsplan bzw. Leitbild-
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fortschreibung und Projekten des bürgerschaftlichen Engagements. Diese werden einmal pro 
Jahr verpflichtend den Ausschüssen mitgeteilt.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 19  Nein 2  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 4 Beratung und Beschlussfassung über die PV-Strategie auf kommunalen 

Gebäuden 
Vorlage: 60/1568/2023 

 
Der Vorsitzende hält Sachvortrag anhand der Vorlage. Es gelte, einen Gang höher bei den 
erneuerbaren Energien zu schalten. Die Gemeinde habe eine Offensive gestartet und wolle 
auch sichtbar Vorbild sein. Die Amortisationszeiten bei den Projekten seien überschaubar. 
Es gelte unabhängiger von fossilen Energien zu werden und Einsparpotenziale zu nutzen. 
Der Standort Karlsbad werde attraktiver und biete dadurch auch mehr Lebensqualität. Die 
Bürgerenergiegenossenschaft sei ein starker Partner. Die Gemeinde wolle sich offenhalten, 
weitere Projekte an sie zu vergeben.  
 
Joachim Guthmann erläutert Details aus der Vorlage. 
 
Diskussion im Gemeinderat 
Die Fraktionssprecher unterstützen das Vorgehen grundsätzlich. Positiv werden dabei u.a. 
die kommunalen Gestaltungsmöglichkeiten, die Vorbildfunktion, das Belegen bereits versie-
gelter Flächen und das Nutzen von Fördermitteln gesehen. GR Hans Kleiner (FDP/Liberale 
Liste) bittet darum, darauf zu achten, dass Schäden an Dächern nicht zu Lasten der Ge-
meinde gehen.  
Der Vorsitzende stellt fest, dass es keine Einwände gibt, im Block abzustimmen.  
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Der Gemeinderat wolle  

a) der dargelegten PV-Strategie zur Belegung kommunaler Gebäude mit Photovolta-
ikanlagen zustimmen. 

b) dem Abschluss von Dachpachtverträgen für die genannten Objekte mit der BEG 
Durmersheim/Karlsbad zustimmen. 

c) für die Haushaltsplanung 2025/2026 entsprechende Mittel vorsehen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme der Gemeinde 

Karlsbad zur Teilfortschreibung des Regionalplanes des Regionalverban-
des Nordschwarzwald "Windenergie" 
Vorlage: 60/1610/2024 

 
Der Vorsitzende führt in den Sachverhalt ein. Joachim Guthmann erläutert die Thematik an-
hand der Vorlage.  
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Diskussion im Gemeinderat 
Die vorgesehene Stellungnahme wird grundsätzlich befürwortet. U.a. sei die Bevölkerung 
durch die Planungen beeinträchtigt und die Karlsbader Raumschaft “umzingelt”. Die Ener-
giewende wird unterstützt, die konkreten Anlagenstandorte sollten jedoch verhältnismäßig für 
Karlsbad sein. Teilweise wird von den Planungsbehörden mehr Sensibilität beim Ausweisen 
von Standorten gewünscht. GR Hans Kleiner (FDP/Liberale Liste) möchte, dass weitere 
Maßnahmen vorbehalten bleiben. GR Jürgen Herrmann (Freie Wähler) erwähnt noch die 
bereits vorhandene Belastung in Mutschelbach durch die Autobahn. 
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Der Gemeinderat wolle die Stellungnahme der Gemeinde Karlsbad zum Teilregionalplan 
„Windenergie“ des Regionalverbandes Nordschwarzwald beschließen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 6 Beratung und Beschlussfassung über die Stellungnahme der Gemeinde 

Karlsbad zur Teilfortschreibung des Regionalplanes des Regionalverban-
des Mittlerer Oberrhein "Erneuerbare Energien" (Solar/PV-
Freiflächenanlagen) 
Vorlage: 60/1609/2024 

 
Joachim Guthmann hält Sachvortrag anhand der Vorlage.  
Im Gemeinderat wird über das Thema diskutiert. Fachfragen werden beantwortet. Es geht 
u.a. um die Themen Agri-Solar-Ausführung und die vorhandene Belastung in Mutschelbach 
durch die Autobahn sowie die Nichtnutzbarkeit der ehemaligen Mülldeponie in Ittersbach. GR 
Michael Wenz (Freie Wähler) macht einen Alternativvorschlag für Mutschelbach zu der Flä-
che “Mönchswäldle/Rappenbusch”, einen Tausch mit südlichen Flächen darin. Die nördli-
chen Flächen unterhalb dem Grünzug könnten genutzt werden. Sie hätten weniger störende 
Abstrahleffekte für die Bevölkerung. 
Der Vorsitzende nimmt den Vorschlag als Antrag auf. Dieser wird in der Diskussion positiv 
gesehen.  Er lässt zunächst über diesen abstimmen und danach über die restliche Stellung-
nahme. 
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 

1.) Der Gemeinderat nimmt ergänzend bei der Alternativfläche “Mönchswäld-
le/Rappenbusch” für Mutschelbach folgende Änderung auf: Der südliche Teil wird 
wegen möglicher Störungen der Bevölkerung durch Reflexionen gestrichen. Dafür 
wird der nördliche Teil aufgenommen.  

2.) Der Gemeinderat wolle ansonsten die beigefügte Stellungnahme der Gemeinde 
Karlsbad zur Teilfortschreibung des Regionalplanes „Erneuerbare Energien“ be-
schließen.  

 
Zu 1.) mehrheitlich beschlossen Ja 16  Nein 5  Enthaltung 1  Befangen 0   
Zu 2.) einstimmig beschlossen Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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zu 7 Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergaben für die 
Dachsanierung der Wasenhalle in Karlsbad-Ittersbach 
4. Dachsanierungsarbeiten 
5. Trockenbauarbeiten 
Vorlage: 60/1604/2024 

 
Architekt Andreas Adler kommt in den Sitzungskreis. Joachim Guthmann führt in das Thema 
ein. 
Adler ergänzt die Ausführungen. Insgesamt sei ein gutes Ausschreibungsergebnis erreicht 
worden. Bei dem jetzigen Stand von 1,078 Millionen Euro Gesamtkosten bewege man sich 
unter dem Haushaltsansatz von 1,3 Millionen Euro. Mit den geplanten Vergaben decke man 
2/3 der Gewerke ab. Dies bedeute eine größere finanzielle Sicherheit. Die Terminschiene 
sehe wie folgt aus: Beginn Gerüstbauarbeiten 25.03., Beginn Abbruch und Dachsanierung 
15.04.. Die Maßnahme soll bis September – pünktlich zum neuen Schuljahr – fertiggestellt 
sein.  
Im Gemeinderat wird Zustimmung signalisiert.  
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 

4. Die Verwaltung empfiehlt dem Gemeinderat, den Auftrag für das Gewerk Dachsanie-
rungsarbeiten an die Firma Marquardt, Waghäusel zum Bruttoendpreis von 
572.854,54 € zu vergeben. 
 

5. Die Verwaltung empfiehlt dem Gemeinderat, den Auftrag für das Gewerk Trocken-
bauarbeiten an die Firma Antonesi, Hatzenbühl zum Bruttoendpreis von 82.442,96 € 
zu vergeben. 

 
 Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 8 Beratung und Beschlussfassung über Vergaben zur Breitbanderschließung 

Ermächtigung des Bürgermeisters Björn Kornmüller bei Vorlage der Ergeb-
nisse der europaweiten Ausschreibung für die Ortsteile Auerbach und Mut-
schelbach alle zur Auftragsvergabe notwendigen Entscheidungen umset-
zen zu können 
Vorlage: 60/1611/2024 

 
Der Vorsitzende führt in das Thema ein und begrüßt den kaufmännischen Geschäftsführer 
der BLK Gesellschaft des Landreises, Ragnar Watteroth. 
Er informiert zu den Glasfaserplänen in allen Ortsteilen: U.a. erläutert er die Ergebnisse von 
Ausschreibungen vom Förderprogramm “Graue Flecken” Alle Ortsteile werden dabei vorläu-
fig mit insgesamt rund 17,185 Millionen Euro gefördert. Die Fördersummen werden jeweils 
auf die Vergabesummen angepasst. Letztlich wird jedes Angebot mit 90 Prozent von Bund 
und Land gefördert. 10 Prozent müsse die Kommune selbst tragen. Verfahren. In Auerbach 
soll der Auftrag über rund 3,887 Millionen Euro an Netze BW gehen. In Mutschelbach soll 
der Auftrag über rund 4,657 Millionen Euro an Leonhard Weiss gehen. Bei den Ausbauplä-
nen für Spielberg wurde das Förderprogramm abrupt gestoppt. Die erteilten Förderbescheide 
gelten jedoch weiter. Das Fristende für den Projektstart ist am 30.9.2024. Zeitnah müsse 
eine Aussage zum Ausbau getroffen werden. Dann könne ausgeschrieben werden. Geplant 
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sei, 2025 zu beginnen. In Ittersbach sei man im Erstausbau weit gekommen und es gebe 
eine sehr gute Anschlussquote. Allerdings sei der eigenwirtschaftliche Ausbau der Deut-
schen Glasfaser (DG) wegen der schlechten Marktsituation erst einmal auf Eis gelegt. Die 
vielen Interessenten beim durchgeführten und geförderten Ausbau lassen hoffen, dass der 
Ausbau wieder aufgenommen wird. In Langensteinbach startet am 8. April die sogenannte 
Nachfragebündelung. Bis 13. Juli 2024 soll dadurch erreicht werden, dass, dass 33 Prozent 
der Haushalte einen Vertrag mit der DG abschließen. Laut Pressemitteilung der Gemeinde 
soll dazu am 8. April um 19.30 Uhr eine Informationsveranstaltung in der Langensteinbacher 
Schelmenbuschhalle stattfinden.  
Marktsituation der Deutschen Glasfaser (DG) 
Die DG zieht sich aus vielen Kommunen und Landkreisen zurück. In den letzten Jahren wur-
de viel vermarktet, die DG komme jedoch mit dem Bau nicht hinterher. Auch das aktuelle 
Marktumfeld mit Inflation, hohen Zinsen, gestiegenen Kosten für Material und knappe Bau-
kapazitäten trage zum Rückzug bei. Allerdings wolle die DG am Ausbau im Landkreis Karls-
ruhe festhalten. Ein Vorteil sei vor allem der schnelle Anschluss der Kunden durch die be-
reits vorhandenen Strukturen. Dabei geht es um tatsächlich gebaute Anschlüsse und nicht 
mehr um die Kundenbindung in der Vorvermarktung.  
Diskussion im Gemeinderat 
Rückfragen werden beantwortet. Der Gemeinderat unterstützt generell die Vorgehensweise 
und bewertet den Glasfaserausbau als wichtiges Infrastrukturthema.  
 
Antrag an den Gemeinderat:  
 
Der Gemeinderat wolle Herrn Bürgermeister Björn Kornmüller ermächtigen, bei Vorlage der 
Ergebnisse der europaweiten Ausschreibung für die Ortsteile Auerbach und Mutschelbach 
alle zur Auftragsvergabe notwendigen Entscheidungen umsetzen zu können. 
 
einstimmig beschlossen Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
zu 9 Genehmigung von Protokollen 
 
Es ist kein Protokoll zu genehmigen. 
 
 
zu 10 Verschiedenes 
 
Nichts. 
 
 
zu 11 Fragen der Zuhörer 
 
Keine. 
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gez. Björn Kornmüller    gez. Hans-Dieter Stößer 
Vorsitzender    Protokollführer/in 
 
 
 

Gemeinderat Jürgen Herrmann    Gemeinderat Reinhard Haas 
Urkundsperson    Urkundsperson 
 
 
 

Gemeinderat Roland Rädle    Gemeinderätin Simone Rausch 
Urkundsperson    Urkundsperson 

 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text3
	BM_TEXT2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Abstimmungsergebnis
	Zu

